8 класс
Опорный конспект 3  «Объяснение электрических явлений»

§30, 31

            Запишите в тетрадь: 

Опорные знания   
Электрический заряд можно разделить.

Предел деления – элементарный заряд : e = 1,6∙10-19 Кл. Таким зарядом обладают 2 элементарные частицы: протон (+) и электрон (-)

 Заряд q любого тела  можно определить по формуле:  q = N∙e   (Кл).
Атом  любого химического элемента в обычном состоянии  электронейтрален  (т.е.,  число положительно и отрицательно заряженных частиц в нем одинаково).  
Задание 1

Письменно ответьте на вопросы (§ 30):

1. Чем отличаются друг от друга атомы разных химических элементов? Приведите 2 примера.
2. Что является  главной характеристикой данного химического элемента? Почему?
3.  Что можно сказать о заряде всех электронов в атоме и заряде ядра?
4. Как называются положительно заряженные частицы, входящие в состав ядра? Во сколько раз масса каждого протона отличается от массы электрона?
5. Какие  еще частицы, кроме протонов, входят в состав ядра? Что можно сказать об их заряде?
6. Каково строение атома?
7. Зарисуйте модель атома водорода и модель атома гелия.
8. Известно, что атом в целом электронейтрален . А что произойдет, если атом потеряет один или несколько электронов? Как его называют?
9. Какой заряд приобретет атом, если к нему присоединится один или несколько электронов? Как его называют в этом случае?
Запишите в тетрадь:

Подведем итоги  
В центре атома – положительно заряженное ядро. Его заряд определяется   количеством протонов. Его обозначают  буквой Z.
 Вокруг ядра движутся электроны (-). Число электронов в атоме обозначают буквой 
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У нейтрального атома  
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Число электронов в атоме и заряд ядра, а следовательно, число протонов, равно порядковому номеру химического элемента в таблице Менделеева.
Пример:  литий 
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 ;    порядковый номер – 3, значит, в атоме лития 
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= 3 (3 электрона)

 и Z = 3 (3 протона в ядре). Если у лития оторвать 1 электрон (
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=2), то протонов станет больше, а значит, атом приобретет  заряд + и станет называться положительно заряженным ионом. Если атом лития захватит лишний электрон  (
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= 4), то электронов станет больше, чем протонов,  заряд атома станет отрицательным и атом  станет называться отрицательно заряженным ионом. Кроме того, из таблицы Менделеева можно определить общее число протонов и нейтронов  в ядре ( в нашем примере   6). Число нейтронов обозначают буквой N . Чтобы его найти, нужно округлить большее число до целого (массовое число А) и вычесть из него порядковый номер (число протонов):  N = A – Z
Задание2: Выполните упражнение 11 (1, 2) (стр.69)
Задание 3:

Ответьте на вопросы, прочитав §31:

1. Что значит «тело электрически нейтрально»?

2. Объясните, когда тело заряжается отрицательно.

3. Когда тело заряжается положительно?

4. Объясните, почему в примере с эбонитовой палочкой она заряжается отрицательно, а шерсть положительно.

5. Что можно сказать, сравнивая заряды эбонитовой палочки и шерсти по абсолютному значению?

6. Что такое «свободные электроны»? Как называют вещества, в которых есть свободные электроны?
7. Как называются вещества, в которых электроны не являются свободными и не могут двигаться в электрическом поле?

8. Как  в зависимости от размеров тел делятся заряды при передаче их от заряженного тела к незаряженному?

9. Объясните, на чем основано заземление.
10.  Ответьте на вопрос  №1 из упр.12 (стр. 73)
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